

三大需求 加快释放

——前三季度全省经济运行亮点回眸之二

固定资产投资

扣除房地产开发投资

全省固定资产投资
同比增长 **5.9%**

我省300个省列重大项目

累计完成投资 **1778.39** 亿元年度投资计划完成率 **84.4%**民间投资增长 **3.5%**

消费市场

我省社会消费品零售总额增速

比全国高 **0.6** 个百分点

截至10月17日下午6时

全省消费品以旧换新补贴

累计申报 **16.39** 万单带动销售额 **31.2** 亿元

外贸进出口

我省进出口总值强势反弹

同比增长 **11.4%**

甘肃民营企业进出口

增长 **41%**

我省对共建

“一带一路”国家

保持增长态势

进出口总值增长 **12.4%**

兰州新区铁路口岸。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

9月23日,随着最后一罐混凝土完成浇筑,新建兰州至合作铁路引入兰州枢纽工程的桥梁预制梁提前10个月全面完成预制任务;

8月18日,方大炭素生产的一批高品质石墨砖搭载着我国一艘远洋货轮,驶向万里之外的非洲;

4月30日,甘肃省消费品以旧换新消费促进活动启动仪式在白银山举行,全省家电、汽车、家居和再生资源回收等领域企业代表共同签署发布全省消费品以旧换新倡议;

投资、消费、外贸出口是拉动经济增长的“三驾马车”。今年以来,随着一系列稳投资、促消费、稳外贸的政策措施落地生效,我省固定资产投资稳步增长、消费市场较快恢复,外贸出口形势回升,释放出巨大经济发展潜力,整体经济运行呈现逆势而上、向上向好、量质齐升的积极态势。

数据显示,前三季度,我省地区生产总值同比增长6.0%,居全国第二位,连续11个季度高于全国平均水平。

固定资产投资稳步增长

今年2月,我省在金昌举办2024年全省重大产业项目集中开工活动。本次集中开工重大产业项目296个,总投资2620亿元。

今年9月,我省在酒泉举办2024年下半年全省重大产业项目集中开工活动。本次集中开工重大产业项目256个,总投资2005亿元。

今年,我省两次举办产业项目集中开工活动,传递出省委省政府稳投资促发展的坚定信心。这些项目的开工建设,有力促进今年前三季度我省固定资产投资稳步增长,为全省经济社会高质量发展奠定了坚实的基础。

数据显示,前三季度,全省固定资产投资同比增长2.6%;扣除房地产开发投资,全省固定资产投资增长5.9%,增速比1—8月加快0.4个百分点。

在当前的经济形势下,作为投资拉动型省份,全省固定资产投资实现稳步增长实属不易。“今年以来,省发展和改革委员会聚焦发挥投资稳增长关键作用,抢抓国家重大政策机遇,统筹抓好谋划储备、资金争取、项目调

度、服务保障等工作,前三季度全省固定资产投资稳步增长,工业投资支撑有力,高技术产业、装备制造业和制造业技改投资投资增长良好。”省发展和改革委员会党组书记、主任丁巨胜说。

从政策层面来看,固定资产投资稳步增长,得益于我省紧扣高质量发展任务,用足用好国家宏观政策机遇,加快省列重大项目开工建设,全力支持民间投资发展。今年前三季度,我省300个省列重大项目累计完成投资1778.39亿元,年度投资计划完成率84.4%;民间投资增长3.5%,扣除房地产开发投资,民间投资增长14.2%,连续9个月保持两位数增长。

从投资数据来看,固定资产投资稳步增长,得益于工业投资支撑作用的进一步发挥。今年以来,全省工信系统积极落实省委、省政府关于工业稳增长的工作部署,坚持周月调度机制,落实“包抓联”机制,狠抓助企纾困解难,压茬落实主要生产指标,调度重点企业优化排产、稳产满产,支撑工业生产稳中有进,推动工业经济运行不断延续向上向好态势。

前三季度,金川科技园2000t/a硝酸银产线、甘肃远景能源储能制造、甘肃新岭海制药医药产业园等28个重点工业项目建成投产,新增产值7.1亿元,增长贡献率1.2%左右。1—9月,全省重点工业项目累计建成投产261个,新增产值220亿元,增长贡献率4.2%左右。

从产业布局来看,固定投资的稳步增长,得益于新兴产业的蓬勃发展。今年以来,我省以实施强工业行动为牵引,加快实施一批技术改造、产品更新、数字赋能等产业项目,改造提升石油化工、有色冶金、装备制造、煤炭建材等传统行业,加快发展新能源、新材料、生物医药、数字经济等战略性新兴产业。

截至9月底,全省新能源装机5991.98万千瓦,同比增长38.84%,装机占比63.42%,位居全国第二;陇电入鲁工程甘肃段全线贯通,陇电入浙工程开工建设。数字经济快速发展,全国一体化算力网络国家枢纽(甘肃)节点算力规模达2.1万P,三大数据中心用电量增长3.4倍。前三季度,新领域投资增长良好,高技术产业、装备制造业和制造业技改投资分别增长29.8%、25.5%和42.1%。

丁巨胜表示,下一步,省发展和改革委员会将按照全省经济运行调度会议部署,积极承接落实国家一揽子增量政策,攻坚冲刺四季度,打好全年收官仗,全力提速已安排政策性资金项目建设进度,全力做好项目谋划储备和前期工作,力争争取国家项目资金,全力推进交通、能源、产业等领域重大项目建设,力争年内形成更多实物工作量,推动固定资产投资持续向好。

消费市场稳步回升

截至9月末,全省“甘快办”办理以旧换新申请4.9万单,累计销售额6.9亿元。发放消费券及消费补贴近1亿元,带动消费91亿元;

今年国庆假期,我省共接待游客2621万人次,旅游消费160.8亿元,分别同比增长15.4%、18.8%。

这组数据,生动印证了随着我省促消费相关政策逐步落地,市场供给不断优化,居民消费需求持续释放,带动消费市场稳步回升。

消费一端连着市场,一端连着消费者,是拉动经济发展内循环的核心动力,更是地区经济增长的“主引擎”之一。

今年以来,我省坚决落实国家关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新(以下简称“两新”)工作决策部署,持续加强多层次消费供给,营造高品质消费场景,稳定大宗消费,促进文旅消费,激发新型消费,推动消费持续回稳向好。

围绕“两新”政策落实,我省成立了省级“两新”工作推进领导小组,下设工业、建筑市政、交通等12个专项组,形成了分行业、分领域、系统化推动落实各项任务的目标机制、任务机制和责任机制,构建了以1个总方案和12个专项方案为主体的“1+12”政策体系,配套出台相关实施细则,推动各项政策落地落实。

“为推动‘两新’政策落实,省发展和改革委员会加大宣传力度,多渠道多方式扩大政策知晓面,并充分发挥好领导小组牵头抓总作用,积极协调各领域加快资金支付进度,优化申报审核流程,推动压减办结时限,切实提高政策执行的精准性、针对性。”省发展和改革委员会相关负责人介绍。

今年9月,随着《甘肃省关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的实施方案》印发,各地各部门迅速行动,多措并举推动消费品以旧换新活动取得实效。

“为最大限度惠及消费者和企业,确保将政策红利转化为民生福利,省商务厅结合实际,印发了《甘肃省加力支持消费品以旧换新补贴实施细则》,对补贴时间、品类标准、申领流程、提交资料、资金兑付等方面进行了细化明确。”省商务厅相关负责人介绍。

截至10月17日下午6时,全省消费品以旧换新补贴累计申报16.39万单,拟发放补贴资金3.35亿元,实际发放1.37亿元,带动销售额31.2亿元。

围绕促进文旅消费,我省充分发挥甘肃文旅资源优势,紧抓文旅融合这篇大文章,不断丰富旅游产品供给,创新文旅形式,提升文旅服务,持续优化和扩大全省文旅领域服务供给,加快释放文化和旅游消费潜力。随着促消费政策接连落地,促消费活动精彩纷呈,消费市场供给质量和供给水平不断提升,消费潜力加速释放。

数据显示,今年前三季度,我省社会消费品零售总额增速比全国高0.6个百分点,以旧换新相关商品销售向好,限额以上单位新能源汽车、高效节能家电、通讯器材等商品零售额均实现两位数增长。

消费市场回暖,推动服务业运行进一步回升向好。数据显示,前三季度,第三产业增加值增速比上半年加快0.4个百分点,其中,交通运输、住宿餐饮、商务服务、卫生和社会工作等行业增加值较快增长。文旅市场持续火热,接待游客、旅游花费分别增长15.6%和25%。

值得注意的是,随着消费市场的活跃,各类新业态新模式新场景不断涌现。例如潮流市集、萌宠经济、研学旅游、户外探险……一个个“花样”消费市场,正不断重塑消费结构,消费需求的潜能也被进一步释放。

外贸进出口强势反弹

金秋十月,在陇南文县嘉诚农副产品有限公司车间里,浓郁的椒香四溢,当季采收后经晾晒的大红袍花椒正在打包装箱。

“我们当地地产的大红袍花椒鲜、香、麻,深受国外市场欢迎。这批花椒打包好,经海关检验检疫后将出口海外市场。”文县嘉诚农副产品有限公司负责人曹芳说。

不仅是花椒,汁水满满的鲜梨、脆甜可口的苹果、清香爽脆的脆瓜……作为农业大省,在秋日的丰收季,这些“甘味”十足的农特产品出口世界各地,深受海外市场的青睐。

“今年,兰州海关立足辖区时令产品特点,坚持政策入企、服务上门,持续畅通关企协调机制,优化为企服务流程,提供定制化全流程便捷通关服务,全力保障时令特色农产品抢鲜出口。”兰州海关相关负责人介绍,今年1—9月,“甘味”农产品出口值23.8亿元,增长22.7%。

“甘味”农产品的稳定增长,在一定程度上反映出前三季度我省外贸进出口的良好态势。省统计局公布数据显示,前三季度,我省进出口总值强势反弹,同比增长11.4%。

从公布的数据来看,今年前三季度,民营企业外贸进出口表现亮眼。前三季度,甘肃民营企业进出口174.6亿元,增长41%,占全省外贸进出口总值的41.3%,占比提升8.6个百分点。

前三季度民营企业外贸进出口快速增长,从我省重点民营企业近日公布的9月外销成绩单可见一斑。今年9月,方大炭素的外销销售完成率133%,回款率达100%,实现了“双丰收”。特别是直径600毫米以上大规格产品销量取得重要突破,占9月销量的44.62%,实现了2024年以来最好销售成绩。

前三季度,我省新兴产业出口也表现十分突出,新能源装备、有机化学品、“新三样”等产品均实现两位数增长。

作为我省石油化工装备产业链链主企业,1—9月兰石集团累计出口订单9.3亿元,同比增长超1.5倍。尤其是兰石集团自主设计制造的34台压力容器,以先进能源化工装备制造技术和整体解决方案,得到国际市场的认可。

“今年以来,我们紧盯年度经营指标,聚焦提高核心竞争力,增强核心功能目标,以市场拓展、科技创新、数智赋能为增量突破口,深入推进国际业务内部组织机构改革,着力强化国际业务统一管控职能,这为集团整体国际化经营的顺利实施奠定基础。”兰石集团相关负责人说。

前三季度,我省对共建“一带一路”国家保持增长态势,进出口总值315.7亿元,增长12.4%,占全省外贸进出口总值的74.6%;大宗商品量价齐升,金属矿及矿砂9月份进口同比增长1.5倍;外贸经营主体也显著增多,新增有进出口实绩的企业116家。

行棋观大势,落子谋全局。当前,我省在基础设施补短板、新型城镇化建设、释放消费潜力等方面的空间都非常大,国家实施的一系列宏观政策也为扩大内需提供了有力支持。相信,随着一揽子增量政策的落地见效,发展的活力和动力将进一步释放,全年目标任务也将顺利完成。

① 临泽易事特年产2GWh新型储能装备制造综合示范项目。新甘肃·甘肃日报通讯员 王将

② 兰州中川国际机场三期扩建工程主体工程。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

③ 中国邮政集团张掖邮政分公司邮件处理中心。新甘肃·甘肃日报通讯员 杨潇

